

# 习近平致唁电悼念菲德尔·卡斯特罗

中共中央总书记、国家主席习近平26日向古巴共产党中央委员会第一书记、国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗致唁电,代表中国党、政府、人民并以个人名义,对菲德尔·卡斯特罗同志逝世表示最沉痛的哀悼,向其家属致以最诚挚

的慰问。

习近平在唁电中指出,菲德尔·卡斯特罗同志是古巴共产党和古巴社会主义事业的缔造者,是古巴人民的伟大领袖。他把毕生精力献给了古巴人民争取民族解放、维护国家主权和建设社会主义的壮

丽事业,建立了不朽的历史功勋,也为世界社会主义发展建立了不朽的历史功勋。菲德尔·卡斯特罗同志是我们这个时代的伟大人物,历史和人民将记住他。

习近平强调,菲德尔·卡斯特罗同志生前致力于中古友好。建交56年来,中古

关系长足发展,这与他的关怀和心血密不可分。他的逝世使中国人民失去了一位亲密的同志和真诚的朋友。他的光辉形象和伟大业绩将永载史册。伟大的菲德尔·卡斯特罗同志永垂不朽。

据新华社电



## 雄鹰远去 理想不朽

古巴政府26日凌晨宣布为期9天的国悼期,以追悼已故革命领袖菲德尔·卡斯特罗。12月4日,卡斯特罗的骨灰将安葬在东部城市圣地亚哥的圣伊菲热尼亚墓地,古巴著名的民族英雄何塞·马蒂长眠在那里。

在敌对者眼中,他是“暴君”和“独裁者”,而在古巴人心中,他是“领袖”和“救星”。菲德尔成就了古巴的社会主义政权,一生中逃过600多次暗杀,并以一己之力与超级大国美国对抗了半个世纪。如今,拉美雄鹰远去,而他的一生,已然成就一段传奇。没有了卡斯特罗的古巴,今后会怎样?今年4月在古共七大闭幕式上,菲德尔这样说:“在这个世界上,只要带着热情和尊严付出努力,就能生产出人类需要的物质和文化财富,而我们应当永不停歇地为实现这一目标奋斗。”

◀ 菲德尔·卡斯特罗2012年2月10日在哈瓦那拍摄的照片。

### “历史将宣判我无罪”

让时光倒回到上世纪30年代——13岁那年,菲德尔结结实实地挨了父亲一顿鞭子。原因是,他将庄园里饱受虐待的雇工组织起来罢工,而反对的对象正是自己的父亲。

长大后,菲德尔被称为“吓不怕、压不垮、打不倒”的大胡子,而殊不知,当他还是个没有胡子的清秀少年时就有股倔强劲儿。如果打球或打架输给别人,他绝不会罢休。上学的时候,菲德尔将同学们组织起来,抗议伙食待遇不平等,并因此被开除了学籍。

上世纪50年代的古巴,笼罩在巴蒂斯塔独裁统治当中。获得哈瓦那大学法律博士学位的菲德尔很快成为反政府的知名人物。

菲德尔1953年联合其他巴蒂斯塔政权反对者,攻打蒙卡达兵营,遭到失败后,菲德尔在法庭上为自己辩护,高呼“判决我吧,历史将宣判我无罪”,最终入狱18个月。而陪着他一起起义、一起坐牢、一起差点被判死刑的,还有他的弟弟劳尔。

1956年,一艘名叫“格拉玛”的游轮

迎着巨浪,在加勒比海上划了一个弧线,最后在古巴“红滩”登陆,菲德尔和劳尔兄弟两人在巴蒂斯塔政府军的炮火中生存下来,转战马埃斯特拉山区。在并肩战斗的岁月里,劳尔没有给作为领导人的哥哥丢脸,很快成为一个独立游击队的队长;1959年,巴蒂斯塔政府军溃败,年轻的游击队战士们在人们的欢呼声中进入哈瓦那,劳尔笑着,一手挽着一个英俊的大胡子,右边的是哥哥,左边的是切·格瓦拉……

站在演说台上,菲德尔宣告古巴实现真正意义上的独立。

### “我有一件精神防弹衣”

美国《时代周刊》曾经评价说:菲德尔是古巴革命的心脏和灵魂,劳尔则是革命的拳头。

他不把超级邻居美国放在眼里。1959年访美期间,有记者问他是不是来要援助的,菲德尔不解地说:“你们美国人总以为,其他国家都是来要钱的,我是为了友好关系和经济合作而来。”

他在古巴推行社会主义制度,使这个加勒比岛国如同一根钢钉,深深扎在美国的“后院”。

他是11任美国总统的心腹大患,多少人欲除他而后快。菲德尔一生逃过了美国中央情报局策划的638次暗杀行

动。杀手们在靴子里放毒药、在雪茄里装炸弹、训练美女特工……而他每一次都能化险为夷,用他自己的话说:“我逃过了无数次刺杀阴谋,假如这是奥运会项目的活,我肯定能夺得金牌。”

这个硬汉,难道真的不怕死?对此,菲德尔有自己的答案。1960年,他在乘坐飞机赴纽约参加联合国大会时,有人问他是不是穿着防弹衣,菲德尔竟然悠悠地揭开衬衫扣子,露出了肚皮。“我有一件精神防弹衣,”他说。

菲德尔戎马一生,也许最不愿看见的,就是昔日一起并肩作战的伙伴一个离他而去。他的小兄弟西恩富戈斯

是古巴革命三个纵队司令之一,本来前途无量,却在革命胜利初期遭遇飞机失事,葬身大海。

还有著名的切·格瓦拉,自从在墨西哥结识卡斯特罗兄弟以来,就将自己的命运与古巴革命紧紧相连。革命胜利后,卡斯特罗决定紧密同苏联的关系,格瓦拉1965年决定出走,最终死在玻利维亚。对于这段往事,格瓦拉的儿子后来接受媒体采访时说,父亲和菲德尔没有矛盾,如果有不同,那只是道路的选择。

菲德尔身边,还有劳尔。他之所以选择劳尔做接班人,“不是因为家族的缘故,而是基于他本人的经历和功绩”。 新华社特稿

## 菲德尔:中国人民的老朋友

2008年3月,《卡斯特罗访谈传记:我的一生》中文版出版,在序言《致中国人民》中,菲德尔·卡斯特罗写道:“革命使两国人民结成兄弟,肩并肩为社会主义而奋斗。”

古巴是第一个与中国建交的拉美国家。1960年9月28日,中古两国宣布正式建交。1995年,作为古共第一书记的卡斯特罗第一次访华。这次访问持续了8天之久,其间他参观了北京、西安、上海、深圳、广州等5座城市。当卡斯特罗到达上海时,许多百姓自发来到街上夹道欢迎这位远方的客人,想一睹这位拉美硬汉的风采,这样的场景让他很是感动。2003年,卡斯特罗再度访华,参观了北京、南京、上海,其间他赞扬改革开放给中国带来“巨大变化”。

1999年,飓风“艾琳”肆虐古巴,致使首都哈瓦那的电力供应大规模、长时间中断。据曾任中国驻古巴大使的刘玉琴回忆,那次风灾过后没多久,卡斯特罗就来到中国大使馆,询问受灾情况。当得知使馆已经断电26个小时后,卡斯特罗一言未发。可令人没想到的是,几天后,古方政府就给中国大使馆送来了一台发电机。

“上世纪90年代,古巴的经济特别困难,然而在这样的条件下,卡斯特罗作为古巴最高领导人,还想着中国使馆的工作人员,想给我们提供好一点的工作和生活条件,现在想起来都还挺感动的,”刘玉琴回忆道,“直到现在,这台发电机还放在中国大使馆,成为一个时代的见证。” 据新华社电



1995年12月,卡斯特罗登上长城。

## 铁路电话订票 时间调整为 每天6点至23点

本报讯(记者 范洪) 上海铁路局昨天发布消息,即日起,铁路订票电话的服务时间从原先的每天7点至23点调整为6点至23点,调整后,电话订票和互联网售票服务时间将一致。

据介绍,上海铁路局订票电话号码统一为:95105105,上海、江苏、安徽、浙江三省一市可直接拨打,无需加拨区号,电话订票可订票种为成人票、儿童票、伤残军人(警察)票、学生票。在常规情况下,电话订票可预订开车前4天至60天的车票,但由于目前部分新线即将开通运营,因此,铁路部门统一仅发售12月29日及以前的车票。

工作人员提醒,拨打电话订票时,旅客须逐张输入实际乘车人身份证件号码。电话订票同一乘车人有效证件一天订票次数不限制(但同一乘车日期同一车次只能订票一张),每个订单可订同日期、同车次、同席别的车票不超过5张。同一乘车人有效证件一天订票取消三次后,当天将无法订票。

## 昨天三辆车 雨中连环撞 一辆车被撞飞到绿化带上

本报讯(记者 边城雨) 昨天12时30分左右,甬城笼罩在一片雨幕之中。在鄞州大道与雅戈尔大道交叉往东往100多米处,发生了一辆工程车与两辆轿车相撞的事故,两辆轿车损坏严重。

记者在现场看到,一辆工程车停在路中间,车的右保险杠被撞坏了一处。在路中间绿化带旁,停了一辆奇瑞轿车,和一辆丰田车撞在一起,两辆车的车头损失严重,特别是丰田车,呈逆行状,车头在巨大的撞击下缩进去了一半。奇瑞车的保险杠已全部损坏,一个牌照也不见了。由于事故发生后,两个车道被堵得死死的,鄞州大道由西往东方向出现了短时堵车现象。

工程车司机告诉记者,当时他行驶在中间的车道上,丰田车突然从公交车道超车,但是前边有一辆公交车挡住了去路,丰田车就突然往左打方向,他赶紧躲,但来不及了,丰田车擦着他的保险杠拐到了左边的车道上,又与后面那辆奇瑞车撞到了一起。开奇瑞轿车的小伙子心有余悸地说,他当时跟在工程车的后面,突然那辆丰田车窜了出来,并且车头朝前,两辆车撞在了一起,丰田车被撞到了绿化带上。开丰田车的是一名中年男子,对此说法,他表示异议,称当时他正在超车,由于工程车突然变道,他为了躲工程车才造成了事故的发生。

一直到下午1时30分许,交通秩序才恢复正常。交警提醒,冬季雨雪天气较多,道路湿滑,视线不好,司机朋友在驾驶时一定要多加小心。